

让行政执法有理有据有“章法”

郴州市司法局党组书记、局长 陈忠华。

从立案到结案全流程规范

2021年10月，郴州市被列为全国省市县乡4级行政执法协调监督工作体系建设试点单位，成为全省唯一一家人选的市州，这为该市行政执法工作提出了更高要求。

记者看到，《规范指引》共分为行政执法规范指引总章、基础流程、执法文书、证据收集与运用、行政裁量、执法公示、执法人员行为、执法监督等8个方面。

这是全省首个行政执法规范指引，总章规定了各行政执法机关对《规范指引》的适用执行。

行政执法基础流程规范方面，主要从执法流程图绘制原则上明确流程的环节、重要节

点和每个环节的执法内容及相应的执法文书。

行政执法法律文书规范方面，规定了行政处罚、行政强制、行政检查3类行政执法活动适用文书的规范性要求，包括行政执法文书编码、文书格式、文书制作要求等内容。

行政执法证据收集与运用规范方面，规定了郴州市行政区域内行政执法机关办理行政处罚、行政强制等行政执法案件时，依照国家有关规定收集、审查和认定证据等活动。

行政处罚裁量规范方面，规定了行政处罚裁量的术语、裁量原则、具体规则、裁量监督以及裁量基准表等。

行政执法公示规范方面，规定了行政执法公示的术语、公示原则、公示时限和考核评价等。

行政执法人员行为规范方面，规定了行政执法人员从事行政许可、行政处罚、行政强制等行政执法活动时，在仪容仪表、用语、执法程序、廉洁等方面的基本要求。

行政执法监督规范方面，规定了市和县市区人民政府对其工作部门（包括实行垂直管理的行政执法机关）或者派出机构和派出机构，上级人民政府对下级人民政府，市和县市区人民政府工作部门对本系统行政执法工作的督促指导、监督管理。

陈忠华介绍，《规范指引》系全省首创，在全国也为数不多。其涵盖了行政处罚、行政强制、行政检查、执法监督等行为，从立案到结案的全流程规范，重点解决了乡镇（街道）和涉及多领域执法时行政执法文书不统一、不规范的问题，可作

为一线执法人员的案件办理工具书，更好助力一线执法人员办案。

为行政执法提供明确指引

党的二十大报告强调，要深化行政执法体制改革，全面推进严格规范公正文明执法，加大关系群众切身利益的重点领域执法力度，完善行政执法程序，健全行政裁量基准。强化行政执法监督机制和能力建设，严格落实行政执法责任制和责任追究制度。完善基层综合执法体制机制。

“近年来，我们在行政执法案卷评查和法治建设督察中发现，我市部分行政执法机关的执法水平还需进一步提高，尤其是存在执法程序不规范、执法文书不规范、调查取证不规范等突出问题。”陈忠华介绍（转03版）

全国法治(制)媒体川渝采访行今日启动

本报讯（湖南法治报全媒体记者 陈佳婧）9月18日，由四川省委政法委、重庆市委政法委指导，四川法治报、重庆法治报联合主办的“2023全国法治(制)媒体川渝采访行”活动，在成都正式拉开帷幕。中央驻川媒体、省内主流媒体和全国近30家法治(制)媒体的社长、总编辑和记者齐聚蓉城，将组成采访团深入川渝两地，采访挖掘法治护航成渝地区双城经济圈建设的生动实践和特色亮点。

推动成渝地区双城经济圈建设是习近平总书记亲自研究、亲自部署、亲自推动的重大战略决策。3年多来，川渝两地坚持“一盘棋”思想，双城经济圈建设呈现从“全面提速”到“乘势跃升”的良好态势。法治护航，双城起舞。为推动党中央的部署在政法领域细化、实化、具体化，两地政法部门构建“1+N”合作模式，在执法司法、长江流域生态环境保护等方面开展了多层次、宽领域的交流合作，一系列法治护航成渝地区双城经济圈建设的举措落地见



开幕式现场。

效，为成渝地区双城经济圈建设注入强劲法治动力。

本次采访行活动以“牢记习近平总书记殷殷嘱托 护航成渝地区双城经济圈建设”为主题，采访团将在四川、重庆进行为期1周的深入采访。

采访行活动期间，全国省级法治(制)媒体负责人将举办研讨会，深刻领悟习近平总书记关于

媒体融合的重要论述精神，深入总结法治媒体融合转型十年取得的丰硕成果和经验，共同探讨法治媒体融合发展的趋势和方向、深度交流法治媒体守正创新、在推进全面依法治国中的积极作用，探索打造拥有强大传播力、引导力、影响力、公信力的新型法治主流媒体路径方法，推动全国法治媒体加快融合发展。

本报讯（湖南法治报全媒体记者 杜巧巧）近日，长沙市公安局对外披露，该局禁毒支队联合高新分局成功摧毁一个特大跨境贩毒犯罪团伙，斩断一条走私入境经云南至湖北分销到湖南等地的贩毒通道。刑事拘留91人，行政处罚95人，查获各类毒品42.5公斤，扣押冻结毒资190余万元。

今年2月，长沙禁毒部门通过缜密侦查，发现一个涉及湖南、云南、湖北、广东、浙江等地的贩毒网络。经查，云南籍杨某柱、罗某强等人将毒品通过纸板、木炭等货物伪装走私入境云南，组织王某、杨某平等人驾驶大货车将毒品运输至武汉。贩卖给武汉籍毒贩胡某桥、李某等人，再层层分销至湖北武汉以及湖南、上海、浙江等地。

经过对涉案人员全面

分析研判，公安机关发现一个涉及湖南长沙、邵阳、张家界、岳阳以及湖北武汉、云南保山、昆明、浙江温州、广东广州、珠海、上海等地，层级达7级，人数近两百人的涉毒违法犯罪团伙。

7月，长沙警方先后联合湖北武汉警方抓获涉案人员62名，联合云南保山警方抓获涉案人员14名，联合邵阳、岳阳、张家界等地公安机关抓获涉案人员100余名，共缴获毒品（冰毒、海洛因）42.5公斤。

专案组还提前对接检法开展工作，坚持“一案双查”，严查涉毒财产和洗钱犯罪。成功摧毁以袁某斌、宋某仙、袁某等人为首的洗钱团伙，依法追查扣押冻结毒资190余万元。以洗钱罪移送4人，有效摧毁了该贩毒团伙的经济基础。